

踏平坎坷成“大道”

——太忻一体化经济区项目巡礼·道路篇

“开局即冲刺、奋斗正当时”，市交通运输局这样定位太忻大道建设。经过8300余名建设者“人倒班、机不停、料充足、全天候”的110多天奋战，太忻大道已完成投资23.9亿元，工程整体进度达到90.6%，胜利曙光在前。

工程难度不小

太忻一体化经济区是省第十二次党代会作出的重大部署，市委、市政府深刻领会省委战略意图，确立了“一年见效、三年成形、五年成势、十年成城”的发展目标，率先启动了太忻大道和大盂核心区等基础设施的建设。作为织密太忻一体化城市快速路网，助力太忻一体化经济区建设出雏形的先锋路，太忻大道将于7月底竣工通车。

太忻大道工程北起阳曲县大盂镇石岭关，南至阳兴大道，全长24.5公里。其中：新建段8.2公里，改建段16.3公里。全线按照市政道路标准设计，双向六车道，主线车速80公里/小时，辅道车速40公里/小时。全线设置道路照明，配套实施管线7类12处，共需建设桥梁12座、通道11处、涵洞及人行通道16处。特别是，建设期控制性节点主要包括涉及铁路施工1处、涉及高速公路施工2处、涉及管线迁改4个系统部门，是典型的“时间紧、任务重、节点多、难度大”工程。

**太忻一体化经济区
强势起步进行时**

3月20日，太忻大道全面开工。业主、施工、监理等各支队伍迅速进场，采取“时间不断、空间占满”工作法，集中力量打歼灭战。整个工地，迅速形成了全力以赴赶进度，争分夺秒抢工期的决战氛围。

坚决完成任务

鸟无头不飞，人无信不立。除了从局机关和交通运输发展中心等下属单位抽调精兵强将，组成业主单位，成立若干专班，全力推动工程建设外，市交通运输局还成立了工程指挥部，由局主要领导担任总指挥长，分管领导担任副总指挥长，靠前抓部署、带头抓协调、主动抓落实。

道路工程牵涉面广，热力、供水、供电、燃气、通信、园林、照明，方方面面，缺一不可，交叉施工，更是常态，因而抓好协调，保障整体进度，就成为指挥员考虑的首要问题。从4月9日起，每天18:00—21:30，工程指挥部会议室里，坐满了各专项工作组负责人、业主代表、标段项目经理、监理总监及配建单位负责人，大家一起召开工作例会。例会内容雷打不动，主要是传达各级领导调研指示精神，通报劳务人员进场、各标段日施工节点、工程总体进度情况及当前需要解决的难点堵点问题。逢节假日都不休会的工作例会产生了直接效果，小事不过夜、大事立即改，工程按倒排的工期表执着推进。

太忻大道7个标段，施工单位各个摩拳擦掌。指挥部制定了激励办法，每日对人员、质量控制和安全措施等要素保障情况及控制性节点进度完成情况进行考核，超额完成任务有奖，完不成挨罚。五标段是受奖多的标段，项目经理很有感慨，每天的奖励直接有效，大家比着

干、抢着上，保证了项目建设天天有新进展、周周有新变化、月月有新突破。

质量必须过硬

7月12日，太忻大道工地上艳阳高照，刚刚经历过大雨的建设者们又投入了紧张的施工中，为工程竣工做最后冲刺。

一组数据喜人：桩基723根，完成723根，完成率100%；承台84座，完成84座，完成率100%；墩柱113座，完成113座，完成率100%；雨水36166米，完成35240米，完成率97.4%；雨水井1039座，完成1000座，完成率96.2%；污水26998米，完成26321米，完成率97.5%；污水井687座，完成670座，完成率97%；混凝土440617立方米，完成420739立方米，完成率95.5%。

路修的快，质量还呱呱叫。宽阔的道路，路面平整，弧线舒展。为了把太忻大道打造成精品工程，全体参战人员发扬工匠精神，精雕细琢。施工单位比学赶超，不敢有丝毫马虎。监理单位实施旁站监理、全程监理，同时开展质量交叉巡检。通过施工现场抽查、资料查阅等方式，紧盯人员履职、行为规范、质量安全管控、疫情防控等重点，从严从细从实抓关键施工节点。市交通运输综合行政执法队质监大队对各标段质量安全工作进行全面巡检，对发现的问题及时通知监理单位下整改通知，必要时停止施工。

站在石岭关下，眼前的太忻大道行道树高耸，黑亮亮的沥青已摊铺两层，仅剩最后一层面层油。不久，市民就可以驱车在这条通衢大道上，感受太原、忻州的距离，是那么的近。

记者 陈剑

政府购买学位 民办小学免学费

本报讯 《太原市民办学校义务教育阶段收费标准(征求意见稿)》提出，2022年秋季起，政府购买全市民办学校小学阶段学位，小学阶段所有在校生学费实行零收费。7月以前，社会各界可提出意见和建议。

根据我省相关规定，统筹考虑办学质量、市场需求、经济发展水平和学生家庭承受能力等因素，市发改委拟定了太原市民办学校义务教育阶段收费标准，并向社会公开征求意见。相关建议以及建议依据，以电子邮件的方式反馈至TYgzyx410@163.com。

《征求意见稿》提出，民办义务教育阶段学费、住宿费、课后服务费实行政府指导价管理。2022年秋季起，政府购买全市民办学校小学阶段学位。小学阶段所有在校生学费实行零收费。初中阶段学费、义务教育阶段住宿费制定基准价格。目前初中阶段学费的基本价格，最高的为24000元/学年。在基准价格基础上，学校可根据实际情况最高上浮10%，下浮不限。

对于课后服务收费，非寄宿制学校为解决中小学生“放学早、接送难、无人管”的问题提供课后服务，收费标准参照公办学校政策执行。寄宿制学校提供的课后服务已计入教育培养成本，学校不得再向学生收取课后服务费。学校为方便学生的学习和生活，可参照相同办学层次公办学校的有关规定，坚持“自愿和非营利”的原则，收取服务性收费和代收费。

(何宝国)

义务教育招生入学网报 7月13日开始

本报讯 7月13日8时，太原市义务教育招生入学网报系统开启，符合条件的适龄儿童及小学毕业生可以开始报名了，时间截止7月17日18时。市教育局提醒广大家长，小学入学结果和民办初中最终录取结果与登记报名时间先后没有任何关系，请家长错峰报名。

适龄儿童父母(或其他法定监护人)通过手机或电脑端进行实名注册小学入学登记账号后，即可进行入学登记。

手机端可以从公众号登录，关注“太原教育”微信公众号，点击“微服务——义务教育招生”，进入“太原市义务教育招生入学系统”，点击“小学入学”；还可以在“我的太原”App中点击“义务教育招生”，进入“太原市义务教育招生入学系统”，点击“小学入学”。电脑端可以登录太原市教育局网站：<http://jyj.taiyuan.gov.cn>，点击进入“太原市义务教育招生入学系统”后，点击“小学入学”。

民办初中网报路径与小学入学相似，进入“太原市义务教育招生入学系统”后，选择相关链接，进入后填写信息。

家长可在登记时间内进行信息修改，7月17日18时后，系统将关闭，无法进行信息修改。

(张晓丽)

11所公参民学校 义务教育招生办法不变

本报讯 7月13日，记者从市教育局了解到，今年，已转公的11所公参民学校义务教育招生办法不变。

11所学校包括：太原市令德中学校、太原市师苑中学、太原市五育中学校、太原市外国语凤凰双语中学校、太原市同心外国语中学校、太原市师爱中学校、太原市文华中学校、太原市三立中学校、太原市南海中学校、太原市杏花中学校、太原市新民中学校。

太原市志达中学校、太原市知达常青藤中学校和太原市大成学校3所公参民学校继续保留民办学校性质，招生办法不变，2022级及以后进校各年级将不再占用公办学校的教师资源。民办义务教育学校报名人数未超过招生计划的，全部实行注册入学，剩余招生计划不再补招。(张晓丽)



7月13日，太原青创2022年综合型人才招聘会在青年创业服务中心举行。本次招聘会由杏花岭区人社局主办，40余家省内知名企业提供500余个岗位。

王韵菲 摄

国网山西电力新一代 用电信息采集系统上线

本报讯 7月13日，记者从山西电力公司获悉，国网山西电力正式上线运行国家电网公司新一代用电信息采集系统。

为助力营销业务数字化转型、智能化升级，全面适应山西电力市场化建设转向深入，按照国网公司统一部署，国网山西电力严把采集系统“感知数据总入口、控制命令总出口”定位，全力推动新一代采集系统建设，有效提升采集系统纵向支撑、横向拓展能力。

新上线的采集系统按照“采集快、运算快、共享快、好操作”的设计目标，实现1400万客户一轮采集时长缩短至10分钟以内，数据入库时间由4小时缩减至5分钟，日均采集数据完整率达到99.99%。一般用户日数据采集能力提升至15分钟，光伏用户实现分钟级采集。全网每日供电关口、用户售电电量计算用时由之前的1

小时缩短至10分钟，台区日线损计算由3小时缩短至10分钟。

该系统实现现场设备运行信息动态感知，停电事件、电压、电流、负荷等实时数据，可与供指平台等外部系统秒级共享，配合智能物联表和双模模组应用，能够满足面向能源互联网的个性化数据定制与设备的秒级控制需求，实现数字技术为电网赋能。

国网山西电力将以国网公司采集系统支撑能力拓展提升两年行动方案为指引，加快推动采集2.0实用化水平，持续提升采集能力，积极拓展分钟级采集、秒级共享覆盖范围，同时以电能量测数据服务为核心，贯通TMR全量数据采集，深挖采集数据价值，优化末端智能交互分析界面，实现现场异动精准研判即时推送，服务基层减负增效。

(于健)

振兴促进法在三晋大地落地见效，推动“三农”高质量发展。希望执法检查组多提宝贵意见、给予更多指导，助推山西乡村振兴再上新台阶。

在晋期间，执法检查组采取实地查看、随机抽查等方式，深入大同、朔州、忻州、晋中、临汾、运城等地进行检查，了解乡村振兴促进法实施情况，听取有关方面意见和建议。

全国人大常委会委员、全国人大农业与农村委员会副主任委员杜德印，全国人大常委会委员、全国人大农业与农村委员会副主任委员龙庄伟，全国人大常委会委员、全国人大农业与农村委员会副主任委员刘振伟，全国人大常委会委员、全国人大农业与农村委员会委员王超英，全国人大代表张伟、赵昭等参加检查。省领导李凤岐、卢东亮、罗清宇、张志川参加有关活动。

太原时报时评

一场突如其来的暴雨，足以让一个城市重新审视自我。7月11日，大雨袭击太原，雨量大、来势急，虽多处路段出现不同程度的积水，但城市各方面的应急响应及时到位，最大限度地降低暴雨对生产生活的影响，确保了人民安全和城市稳定运行。

如何将措施从事后提升至事前，这是探讨城市应急能力建设的关键问题。在发布暴雨预警后，预计特定的一段时间内，降水会造成某些路段严重积水的，影响到附近居民生活、交通、学生安全等，直接向相关部门预警；在晴朗的天气，组织开展突降暴雨的救援和实战演练；配齐配强救援力量，备足防汛抢险物资，细化完善群众紧急转移避险工作预案……未雨绸缪，才能经受住大雨的考验。

应对极端天气，城市应急能力建设提升是重中之重。近年来，太原市建立了“1+17”个应急救援指挥部，初步形成了“统一指挥、专兼结合、反应灵敏、上下联动、平战结合”的应急管理体制。全市现有市、县、企业和社会各类应急救援力量128支，其中市级救援队伍25支2500人，县级救援队伍60支4500人，企业救援队伍34支4000人，社会力量9支1000人，基本能满足全市自然灾害和突发事件应对处置要求。面对此次强降雨，太原城市应急管理交出了一份优秀答卷。

暴雨也考验人民群众的应急意识。城市应急不仅是政府应急管理部门的事，实际上全民都是应急响应人员，人人都需要学习掌握应急知识，增强防汛减灾意识，提高避险自救互救能力。

应对极端天气，不断提升城市应急能力建设，增强群众应急意识，才能防范化解风险，筑起牢不可破的安全堤坝。

暴雨，城市应急能力的一场大考

王桂娟

新版政府采购电子卖场 累计成交额达1.82亿元

本报讯 记者7月12日从山西省财政厅获悉，我省新版政府采购电子卖场运行以来，累计成交额1.82亿元。

政府采购在财政宏观调控中发挥着重要作用，引导中小企业更深度参与政府采购市场，对于促进中小企业发展、稳经济、提振市场信心有着积极的作用。自5月25日新电子卖场上线以来，小微企业注册数已达19059户，中型企业1423户。供应商企业规模成交中，大型企业834万元，中型企业1579万元，小型企业8508万元，微型企业7188万元。成交额前十品目分别为：修缮工程、印刷服务、装修工程、物业管理服务、车辆加油服务、台式计算机、复印纸、LED显示屏、车辆维修保养服务、机动车保险服务。

与此同时，新电子卖场首设疫情防控馆，对于与防疫相关的各种物资、设备，开通防疫采购绿色通道。目前，疫情防控馆成交额为11.03万元。

(马向敏)

我省开发科研助理岗位 吸纳高校毕业生就业

本报讯 为充分吸纳和鼓励高校毕业生就业，我省科研部门将开发科研助理岗位作为吸纳高校毕业生就业的一项重要举措。省科技厅正在会同相关单位加大保障力度，支撑保障科研助理岗位薪酬、社保、档案等工作，增强科研助理岗位的吸引力，岗位开发相关工作将于8月底完成。

今年我省将发挥国家科技计划项目和创新基地平台依托单位的引领作用，以高校、科研院所和企业为主体，依托各国家科技计划项目和创新基地平台，开发科研助理岗位积极吸纳高校毕业生参与科研相关工作。同时，充分利用地方科技计划项目、基地平台以及园区自行组织的研发项目，设立科研助理岗位。此外，还将充分挖掘非科技计划项目岗位资源，鼓励高校、科研院所、科技企业、科技服务机构等积极开发科研助理岗位，吸引高校毕业生从事学术助理、财务助理、成果转化转移转化、实验技术等工作。

(邵蓉)

山西推进装配式建筑 产业基地百公里全覆盖

本报讯 7月12日，省住建厅消息，我省积极推进装配式建筑产业基地建设，要全面实现百公里范围内装配式建筑产业基地的全覆盖。

我省目前共有山西建投集团有限公司、山西四建集团有限公司、山西省建筑设计研究院有限公司、山西省工业设备安装集团有限公司等18个省级装配式建筑产业基地投产，产能达1870万平方米，基本实现百公里运输半径全覆盖和全产业链、全过程集成，并辐射到周边区域。产品和创新成果应用从高层住宅、工厂厂房向市政设施、美丽乡村等建设领域延伸。

《山西省建筑节能、绿色建筑与科技标准“十四五”规划》要求，到2025年，我省装配式建筑在新建建筑面积中占比要达到30%，太原、大同两地占比要达到40%。大力发展装配式建筑是我省推进建筑业转型升级，推动城乡建设高质量发展，满足广大群众对高品质生活的向往，深化落实“碳达峰、碳中和”目标的又一实践载体。

(贺娟芳)

统筹推进疫情防控和经济社会发展